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Aufgabe 6.1
Sei G eine lokalkompakte Gruppe. Zeige: Ist jedes Element g ∈ G in einer
kompakten Untergruppe von G enthalten, so ist G unimodular.

Aufgabe 6.2
Sei G eine lokalkompakte Gruppe und

∫
G

ein linksinvariantes Integral auf G. Für
g ∈ G und ϕ ∈ Cc(G) sei Kg(ϕ) =

∫
G
ϕ◦γg−1 . Zeige: Kg ist ein links-invariantes

Integral und es gilt Kg(ϕ) =
∫
G
ϕ ·mod(g).

Aufgabe 6.3
Sei G = U(1) die Kreisgruppe und π : R → G der Morphismus t 7→ e2πit.
Definiere I : Cc(G)→ R durch

I(ϕ) =

∫ 1

0

ϕ(π(x))dx.

Zeige: I ist ein Haar-Integral auf G.

Aufgabe 6.4

Sei G = {
(
a b
0 1

)
| a, b ∈ R, a > 0} ⊆ GL2(R). Sei I : Cc(G) → R gegeben

durch

I(ϕ) =

∫
R>0

∫
R
ϕ

(
a b
0 1

)
1

a2
db da.

a) Zeige: I definiert ein Haar-Integral auf G.

b) Bestimme die Funktion mod : G→ R>0 und folgere, dass G nicht unimo-
dular ist.

Bitte wenden.



*-Aufgabe
Zeige: Die lineare Gruppe G = GLn(R) ist unimodular.

Hinweis: Setze D = {

a 0
. . .

0 1

 | a ∈ R∗} und benutze die Zerlegung

GLn(R) = SLn(R)D. Betrachte weiter für a ∈ R∗ die Abbildung

da : Rn×n → Rn×n, X 7→

a 0
. . .

0 1

X

a
−1 0

. . .

0 1


und zeige, dass det(da) = 1 gilt.
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